69. METODA KONTURNIH STRUJA

Primjer 1: Odrediti vrijednosti svih struja u kolu sa slike akoje: Ri=302, R, =120 i U=60V.
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Rjesenje: Postupak za odredivanje vrijednosti struja u kolu prema ovom metodu je slijedeci:

1. Izaberemo konture ( kontura I 1 kontura IT na slici)

Kontura je zatvorena linija kojom obiljezavamo jedan zatvoreni dio kola
2. Proizvoljno izaberemo smjerove struja u kolu ( struje I. I; i I, na slici )
3. Postavljamo jednacine prema metodu konturnih struja

Rn-It1 + Ri-I;g = Uny (l)
Ry It + Ryy-In = Uy (2)

gdje je: Ry; , Ry, — zbir svih otpora u konturi I, odnosno konturi IT ( ivijek su pozitivni )

Rj: = Ry — zbir svih otpora koji se nalaze u zajednickim granama izmedu
kontureI i kontureII

Pred=nak ispred ovih vrijednosti je pozitivan “+” ukoliko se smjerovi

kontura kroz  posmatrane  otpornosti medusobno podudaraju, a

negativan =" ukoliko su smjerovi kontura kroz fe otpornosti medusobno
supromi .

Unr, Uz —zbir svih napona izvora u konturi I, odnosno konturi I1
Uzima se da je pozitivan smjer napona od minusa “— ” ka plusu "+ 7.
Datkle, ako se ovakav smjer napona podudara sa smjerom obilaska
konture,onda ispred ovih vrijednosti stavljamo pozitivan pred=nak "+ 7,

a ako je suprotan onda ispred njih stavljamo negativan pred=nak "— .

Dakle. uvrstavanjem ovih vrijednosti. u nasem primjeru. dobijamo slijedeci sistem jednacina:

Ri-hi+R;-Ig=1U (3)

Ri-I + (Ri+Ry) I =0 (4)
Uvrstavanjem odgovarajucih brojcanih vrijednosti dobijamo:

3-T —3-Ig = 60 (5)

=3 Tzl s <l = O (6)

Ako jednacine (5 )1 ( 6 ) saberemo, dobijamo:

12 -In = 60 (7)
Rjesavanjem jednacine (7 ). dobyjamo: I = % = Ip=5A

Uvrstavanjem vrijednosti za Ig u jednacinu ( 5 ) ili jednacinu ( 6 ) . dobijamo:

5
3-11=15-5:>11=?T:> I, =254
2 —— =



Vrijednosti struja u granama dobijamo na slijedeci nacin:
:
L=h-In=25-5 =
Dakle. smjerovi struja u granama su pozitivni “+ ”ukoliko se njihovi smjerovi podudaraju

sa smjerovima konturnih struja, a u suprotnom su negativni *— 7.

Ukoliko za struju grane dobijemo negativan rezultat,to znaci da je smjer te struje
suprotan od pretpostavljenog smjera .

Primjer 2: Odrediti vrijednosti svih struja u kolu sa slike ako je: Ry =R, =3 Q2,R; =202 i U=21T.

RjeSenje: Nakon $to odredimo konture i smjerove struja u granama postavljamo sistem jednacina:

(R1+R2)-II—R2-I]1=U (1)
-Ry- L+ (Ry+R3)-In =0 {2)
Uvrstavanjem vrijednosti dobijamo novi sistem jednacina:
6-Iy — 3-Iy =21 (:3:)
-3.;+5-In=0 (4)
Mnozenjem jednacine (4 ) sa 2 . dobijamo:
6 —3-Ip=21 (3)
-6-;+10-Ip=0 (6)
Sabiranjem jednacina ( 5) i (6 ). dobijamo:
7-Ip =21 LT

Rjesavanjem jednacine ( 7 ) . dobijamo: I = % = Ip=3A

Uvrstavanjem vrijednosti za In u jednacinu ( 5) ili jednacinu ( 6 ) . dobijamo:
I = il I;=5A

Vrijednosti struja u granama dobijamo na slijedeci nacin:

1121125:'3& i I3=I]1=3!



